



隔着屏幕“云毕业” 葡萄藤下话别离

难说再见、毕业快乐！湖南多所高校以特别的形式送别毕业学子

时光悄然流逝，不管是否相聚、不管是否留念，终于还是到了要和母校说再见的一天……近日，湖南多所高校举行毕业典礼。受疫情影响，往年最具“仪式感”的时刻，被转换成多种形式——一场“云毕业典礼”，大家在各自的屏幕前默默流泪道别；一份毕业礼物，承载着母校和老师最深的祝福；一句离校承诺，今年的毕业生可返校参加任何一年毕业典礼。（扫报眉二维码看湖南农大园艺学院毕业典礼现场视频）

■记者 刘镇东 黄京
实习生 罗珊



在湖南大学，毕业生拍起了极具创意和个性的毕业照。 学校供图

评论

“云毕业”的体验 教会大学生无惧未来挑战

中国青年报社会调查中心联合问卷网对2505名应届毕业生进行的一项调查显示，64.5%的受访毕业生认为今年的“云毕业”有着特殊的纪念意义。68.0%的受访毕业生因为“云毕业”更懂得善待和珍惜身边的人，65.2%的受访毕业生觉得“云毕业”让自己有了更强大的适应能力。（6月18日《中国青年报》）

从来没有哪年的毕业像今年这样特殊。前段时间，中南大学毕业生的“云毕业照”走红网络，福建一高校通知毕业生采取线上提交论文形式毕业，让“云毕业”这个词成为今年应届生们的热议话题。

作为人生中最重要仪式之一，毕业典礼一直是被学生们认为颇具价值的人生历程。富有仪式感的毕业典礼，除了给学生们留下美好的回忆，也是从校园到社会的一个分水岭，其成长意义毋庸置疑。今年因为受疫情影响，为了减少聚集，保障学生的健康安全，各地高校纷纷启动了“云毕业”，少了“长亭外，古道边，芳草碧连天”的依依惜别，多少会有点遗憾，但也有得有，在各高校的“云毕业”典礼上，我们看到毕业生们的各种创造性巧思，他们自己动手制作毕业视频、网购学位服、抠图制作毕业照，对生活的热情永不停止，这是正处青春年华的人最可爱之处。

同时，疫情也让本届毕业生们更快速地成长起来，他们通过疫情观察社会、思考人生，体验从书本到现实的跨越。疫情所造成的一些社会问题直观地展现在他们面前，处于这样一个特殊时期，学生们无疑产生了前所未有的社会

责任感。一些毕业生在疫情中当志愿者、当创业者、当研究者，他们用自己的方式丰富人生，体会人类命运共同体的真正含义，让自己具备新时代中的新青年特质。

今年我国高校毕业生人数为874万，同比增加40万。毕业之后即面临就业问题，对于毕业生来说，今年的形势无疑是严峻的，也因此，党中央、国务院高度重视和关心高校毕业生就业问题，要求多措并举做好高校毕业生等群体就业工作，通过扩招硕士研究生规模、充实基层专项“特岗教师”计划等十大专项行动为毕业生就业保驾护航。与此同时，各用人单位、单位也正在开展“云招聘”，为毕业生们提供工作选择机会。

突如其来的疫情打乱了毕业计划，也让就业成为了未知数，对于毕业生来说，无论是论文答辩还是毕业典礼，都只能通过网络完成，但人生的这种不确定性何尝不是一种另类的挑战？它让我们改变既有的模式，尝试新的可能，激发出自己的创新能力和斗志，同时也警示我们在人生中应该时刻做好应对各种困难的准备。疫情或将是一次长期的艰苦“战役”，未来我们可能面临与以往有很大不同的生活、工作模式，既然挑战已经到来，那就无惧无畏地去迎接。

“云毕业”是一种无奈，但其实也是一种独特的体验，虽然没有了现实中的仪式感，但它有着特殊的纪念意义。疫情只是我们人生道路上的一次困难，而未来的道路仍然很漫长，愿每个毕业的青年人，你们的道路永远充满奇迹，充满发现，充满希望！

■本报评论员 张英

林科大 隔着屏幕互道珍重

为了弥补难以当面说声“再见”的遗憾，6月16日，中南林业科技大学为2020届毕业生精心策划了一场“云毕业典礼”。诗朗诵、省优秀毕业生颁奖、毕业生代表告白母校、书记校长致辞、学位授予、合唱校歌等环节，均以线上“云播”的方式呈现。身在各地的毕业生们也通过“云端”相聚，隔着屏幕互道珍重，共同为自己的大学时光画上圆满的句号，在母校的嘱托中，开启人生新篇章。

“凡我在处，皆为林大。你怎样，林大就怎样。你的每一次表达，每一番行动，皆为林大。你的每一段艰辛，每一个成功，皆为林大……”毕业典礼在诗朗诵《林科大，我们永远的家》中拉开帷幕。副校长陈冬林率6名师生代表走过校园各处深情朗诵，所有毕业生隔着屏幕最后游历一遍校园。来自各学院的本科毕业生、研究生毕业生代表则在视频中深情告白母校。

该校校长廖小平还以“你一定能通过新冠疫情大考”为题为大家上好“最后一课”。他坦言，今年的毕业典礼因疫情不能聚集而被迫取消。而这种失落，校长也曾经历。原来，廖小平在2003年博士毕业时，正好遭遇“非典”，也未能参加毕业典礼。正是深知没有毕业典礼的毕业生，内心会充满遗憾，廖小平在云端的分享十分动情。他认为，2020届毕业生遇到了往届毕业生不曾有过的艰难和困苦，无法逃避地要经受一场人生大考，面对人生的思考题、选择题和证明题，希望同学们提升站位的高度、保持必要的定力和清醒的头脑，勇敢地面向未来、创造未来。

这份毕业礼物真是让我感动不已！”近日，湖南科技学院理学院毕业生陈鑫在学院领取毕业证的时候，还收到了辅导员杜俊杰送给他的一份特别的毕业礼物。杜俊杰是湖南科技学院理学院2016级辅导员，在毕业生离校前夕，他为自己的240名学生准备了一份特别的毕业礼物。



6月18日，湖南农业大学园艺学院举行毕业典礼暨学位授予仪式。 记者 刘镇东 摄

科技学院

240封信件凝聚师生情

精心制作的信封、一封写给240名毕业生的信、一张合影、一个院徽，这份毕业礼物花费了杜俊杰不少心思。信封上的名字是毛笔书写，杜俊杰用篆书、隶书、楷书、草书等字体来书写每位毕业生的名字。信封中的信，也是他用毛笔所写，尽管每位毕业生的信内容一样，但字里行间却透着他对毕业生的深厚感情。

学院原计划只是给毕业生一封离校的信，通过打印或网络传递到毕业生手中。可杜俊杰却坚持要用手写。杜俊杰用不同的字体来写学生的名字，尽量保证每个信封都“高颜值”、“有个性”，熬了两个通宵才完成。“师生是一场难得的缘分，一定要把学生的名字都写一遍，这样才能更深深地记在心里。”

袋中有以该校拱门为纸模的立体贺卡、一枚印刻了姓名、班级、学号的定制戒指。校友会还为毕业生准备了各州市校友会联系卡和学校专属LOGO的钢笔等。该校校长童小娇说，2020年，毕业生没有如约而至的毕业典礼，但学校承诺应届毕业生可返校参加任何一年毕业典礼。

湖南农大 葡萄藤下依依惜别

6月18日上午，一场葡萄藤下的毕业典礼正在上演——湖南农业大学园艺学院在该校耘园基地为本科生送上最深的祝福。由于该基地种满了葡萄、向日葵、西瓜、茶叶等，大家都说，这次葡萄藤下的相聚，实在太有意义了。

在典礼之前，老师亲手为每位同学递上一杯自产黑茶，这是一杯送别之茶，也是一杯希望之茶，祝愿即将步入社会的同学们投身并推动园艺事业发展，有朝一日能载誉而归；此外还送上了一束向日葵，是希望之花，象征学子们为了实现理想不惧艰难、勇于追求。摆在现场供大家食用的西瓜，也是该校孙小武教授团队培育的，寓意着学子们未来的生活充满甜蜜圆满……“这个毕业典礼太走心了，一花一果皆有情，我将永远铭记。”毕业生代表蔡新阳说。

中国工程院院士刘仲华教授在现场分享了自己的人生经验，他送给毕业生三句临别赠言——勤奋是通向成功的唯一航线，即使是天才也需要勤奋来支撑；保持随时随地学习是通向成功的必备手段；要想成功，一定要常怀感恩之情，把个人的事业追求融入国家命运，以个人梦想推动国家梦想。

第一师范 毕业生可返校参加任何一年毕业典礼

“愿你阳光里像个孩子，风雨里是个大人”、“毕业了，记得常回家看看”、“时光不老，我们不散”……在湖南第一师范学院，这些祝福标语随处可见，也吸引了许许多多毕业生驻足拍照。

在该校商学院，397名毕业生收到了一份特殊的毕业礼物，礼品

袋中有以该校拱门为纸模的立体贺卡、一枚印刻了姓名、班级、学号的定制戒指。校友会还为毕业生准备了各州市校友会联系卡和学校专属LOGO的钢笔等。该校校长童小娇说，2020年，毕业生没有如约而至的毕业典礼，但学校承诺应届毕业生可返校参加任何一年毕业典礼。

明天起全国普速铁路实施电子客票 坐普速列车也能刷身份证进出站了

本报6月18日讯 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，6月20日，电子客票将在全国普速铁路推广实施，预计覆盖京广、京沪、京九、陇海等普速铁路网干线和运输繁忙线路，共涉及1300多个车站。湖南省内长沙、岳阳、常德、益阳等火车站均在本次推广实施电子客票范围内。此次推广实施后，全国铁路有2400多个车站实行电子客票，将覆盖95%以上的铁路出行人群。全国普速铁路推广实施

电子客票后，购票流程和购票证件均没有变化，旅客可通过互联网退票和改签，足不出户即可完成操作；进出站检票凭证简化为持有效身份证件实现“一证通行”，实名制核验、检票、验票更加便捷，闸机检票速度提高3倍左右，检票平均速度由3.8秒/人缩短至1.3秒/人，极大提升了进出站效率，节约了旅客出行的时间，而且能够有效防范丢失车票、购买假票等风险。

■记者 周可